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У Гро дзен скім дзяр жаў ным уні-
вер сі тэ це імя Ян кі Ку па лы па ды шлі 
да стап ра цэнт на га раз мер ка ван ня 
і пра ца ўлад ка ван ня ма ла дых спе-
цы я ліс таў. Сё ле та пра ца ўлад ка ва лі 
прак тыч на ўсіх вы пуск ні коў уні вер-
сі тэ та, у тым лі ку ча ты рох ка ле джаў 
у Грод не, Лі дзе і Ваў ка выс ку, якія 
ўва хо дзяць ва ўні вер сі тэц кую сіс-
тэ му. За до во ле ны і вы ні ка мі пры-
ём най кам па ніі. Знач на па вя лі чы лі ся 
пра хад ныя ба лы па шэ ра гу спе цы-
яль нас цяў, дэ ка ны ад зна ча юць вы-
со кі ўзро вень мно гіх абі ту ры ен таў. 
Звяр тае на ся бе ўва гу і та кі факт: 
знач на па вя лі чы ла ся коль касць абі-
ту ры ен таў (з больш чым 300-баль-
ным «ба га жом» па вы ні ках атэс та-
цый ных ацэ нак і цэнт ра лі за ва на га 
тэс ці ра ван ня) з ін шых аб лас цей, дзе 
так са ма ёсць рэ гі я наль ныя ВНУ.

«Мы па він ны быць 
са мы мі леп шы мі»

— У чым жа склад ні кі па спя хо вых 
вы ні каў па на бо ры сту дэн таў і пра ца-
ўлад ка ван ні ма ла дых спе цы я ліс таў? 
— па ці ка віў ся ка рэс пан дэнт «Звяз ды» ў 
рэк та ра ГрДУ імя Ян кі Ку па лы, док та ра 
пе да га гіч ных на вук Анд рэя КА РА ЛЯ.

— Лі чу, што ўжо дае эфект сіс тэ ма 
прак ты ка-ары ен та ва на га на ву чан ня, якую 
мы па ча лі ўка ра няць у жыц цё ў лю тым мі-
ну ла га го да. Тэр мін не но вы, але важ на, 
якой на чын кай гэ та на поў ніць, каб атры-
маць кан ку рэнт ны, за па тра ба ва ны на 
рын ку та вар. Га во ра чы су час ным слэн гам, 
як гэ тую сіс тэ му за та чыць пад кан крэт ныя 
па трэ бы сён няш ня га дня і на перс пек ты ву. 
Пры гэ тым ха чу ад зна чыць та кую ад мет-
насць Гро дзен шчы ны: гіс та рыч на ў нас 
не бы ло, на прык лад, тэх ніч най ВНУ. Та му 
для та го, каб за бяс пе чыць па трэ бу рэ гі-
ё на ў кад рах, уні вер сі тэ там у роз ны час 
ра бі лі ся кро кі па ар га ні за цыі на ву чан ня 
спе цы яль нас цям тэх ніч на га про фі лю. Ця-
пер ма ем шы ро кую «па літ ру» тэх ніч ных 
спе цы яль нас цяў.

Сён ня наш уні вер сі тэт — быц цам дрэ-
ва, якое сва і мі ка ра ня мі тры ва ла ўрас ло 
ў рэ гі ён. І не змо жа паў на вар тас на рас ці 
і функ цы я на ваць, ка лі гэ тыя ка ра ні не 
бу дуць аб мень вац ца сва ім змес ці вам з 
гле бай, па вет рам, со неч ны мі пром ня мі. 
Ад сюль і прак ты ка-ары ен та ва ныя за да-
чы ВНУ, уліч ва ю чы ў тым лі ку і па меж-
нае ста но ві шча воб лас ці. На прык лад, 
зу сім по бач — уні вер сі тэ ты Поль шчы, 
Літ вы, якія ўклад ва юць знач ныя срод кі 
ў інф ра струк ту ру і пра гра мы пад рых-
тоў кі спе цы я ліс таў, пры чым на рус кай 
мо ве. Ад но сі ны з ка ле га мі доб рыя, але 
мы па він ны быць са мы мі леп шы мі, каб 
абі ту ры ен ты ад да ва лі пе ра ва гу нам. 
А вы пуск ні кі на ша га ўні вер сі тэ та му-
сяць быць кан ку рэн та здоль ны мі, каб 
знай сці ся бе ў эка но мі цы, са цы яль най 
і ін шых сфе рах, каб не бы ло ма ты ваў 
ад' яз джаць за мя жу. Та му на ша за да ча 
— рых та ваць та кіх спе цы я ліс таў, якія 
по тым на прад пры ем стве не пе ра вуч ва-
лі ся б. І ды рэк тар не ка заў ім: «А ця пер 

за будзь це тое, ча му вас ву чы лі ў ВНУ, 
ву чы це ся, як мы вам ска жам».

Так і ўзнік ла ідэя ства рэн ня ка ар ды-
на цый ных са ве таў, дзе аб' яд ноў ва юц ца 
ін та рэ сы ўні вер сі тэ та, ар га ні за цый рэ гі ё на 
— за каз чы каў кад раў і, вя до ма, мяс цо вых 
улад. У чым асноў ная ідэя? Ка ар ды на-
цый ны са вет — гэ та не ней кі фар маль ны 
ор ган, а прад стаў ні кі ар га ні за цый — не 
вя сель ныя ге не ра лы. Гэ та рэ аль на тыя 
лю дзі, якія вы зна ча юць за каз на пад рых-
тоў ку кад раў з тым ці ін шым пе ра лі кам 
кам пе тэнт нас ці «на вы ха дзе». Фак тыч на 
яны ўдзель ні ча юць у пад рых тоў цы спе-
цы я ліс таў, зы хо дзя чы з па трэб свай го 
прад пры ем ства ці, на прык лад, уста но вы 
аду ка цыі.

Пер шы ка ар ды на цый ны са вет ства ры-
лі на юры дыч ным фа куль тэ це пры не па-
срэд ным удзе ле пра ку ро ра Гро дзен скай 
воб лас ці Вік та ра Ма ро за ва, а ўзна ча лі ла 
яго на мес нік пра ку ро ра Свят ла на Рах ман. 
Сён ня ка ар ды на цый ныя са ве ты дзей ні-
ча юць на тры нац ца ці фа куль тэ тах з пят-
нац ца ці.

«Я бя ру яго 
на прад пры ем ства»

— Анд рэй Дзміт ры е віч, як кан крэт на 
прад пры ем ствы і ар га ні за цыі Гро дзен-
шчы ны ўдзель ні ча юць у пад рых тоў цы 
спе цы я ліс таў?

— Фі лі ялы ўні вер сі тэц кіх ка федр на 
прад пры ем ствах — не на ві на. Ад нак за-
ня ткі на за вод зе яшчэ не азна ча юць, што 
бу ду чы спе цы я ліст бу дзе звя за ны з гэ тым 
прад пры ем ствам, адап та ва ны да ра бо ты. 
Прын цы по ва важ на, каб за каз чык кад раў 
меў маг чы масць вы зна чаць у рам ках уні-
вер сі тэц кай аду ка цыі, яко га спе цы я ліс та 
ён хо ча атры маць, да пус цім, праз ча ты ры 
га ды? А бу ду чы спе цы я ліст ужо ў пра цэ се 
на ву чан ня ра зу меў, што яго пра фе сій ны 
шлях па чы на ец ца ва ўні вер сі тэ це.

Вось адзін з пры кла даў уза е ма дзе ян ня 
за каз чы ка кад раў з уні вер сі тэ там. Пра цуе 
дзяр жаў ная эк за ме на цый ная ка мі сія, якую 

ўзна чаль вае ды рэк тар ад на го з прад пры-
ем стваў Гро дзен шчы ны. Сваю дып лом ную 
ра бо ту аба ра няе сту дэнт, які з каст рыч ні ка 
па лі пень пра хо дзіў там прак ты ку, фак тыч-
на пра ца ваў на гэ тым прад пры ем стве. Ён 
да каз вае, што яго рацп ра па но ва пры ня се 
эка на міч ны эфект, і на зы вае кан крэт ную 
гра шо вую су му. Ды рэк тар за дае пы тан-
ні — сту дэнт кан крэт на ад каз вае. Урэш це 
ды рэк тар ка жа: «Я бя ру яго на прад пры-
ем ства». Пэў на, та кое ра шэн не ўзнік ла не 
зня нац ку, яму па пя рэд ні чаў пэў ны лан цу-
жок дзе ян няў па су пра цоў ніц тве прад пры-
ем ства з гэ тым ма ла дым спе цы я ліс там і 
ўні вер сі тэ там. У вы ні ку гэ та ў ін та рэ сах і 
прад пры ем ства, і сту дэн та, які, перш чым 
атры маць дып лом, пра хо дзіць пэў ныя эта-
пы на вы твор час ці, зна ё міц ца з ка лек ты-
вам і атрым лі вае ма ты ва цыю пра ца ваць 
там і да лей.

Вар та пад крэс ліць, што сту дэн там, 
якія пра цу юць па спе цы яль нас ці, мы да ём 
маж лі васць на ву чац ца па ін ды ві ду аль ным 
пла не. У вы ні ку сту дэнт ра зам з атры ман-
нем дып ло ма мае не аб ход ны стаж прак-
тыч най дзей нас ці.

— Ці ў мно гіх кі раў ні коў прад пры ем-
стваў і ар га ні за цый ёсць та кое жа дан не 
су пра цоў ні чаць з уні вер сі тэ там?

— Ка лі ды рэк тар іні цы я тыў ны, жы ве не 
толь кі сён няш нім днём, але і ба чыць бу ду-
чы ню прад пры ем ства, то ён, без умоў на, 
мо жа ўплы ваць на пад рых тоў ку не аб ход-
ных спе цы я ліс таў. Та кіх кі раў ні коў у рэ гі-
ё не ня ма ла, ся род іх, на прык лад, ды рэк-
тар Гро дзен ска га мя са кам бі на та Ана толь 
Гры шук, які пад тры маў ідэю і ўзна ча ліў 
ка ар ды на цый ны са вет па эка на міч ным 
кі рун ку.

А што ты чыц ца кі раў ні коў, якія не 
ўклад ва юць ін вес ты цый (фі нан са вых, 
ар га ні за цый ных) у пад рых тоў ку кад раў 
і бя руць на віч коў «усля пую»... Ка лі за да-
дзім ся мэ тай па гля дзець, коль кі ма ла дых 
спе цы я ліс таў пе ра раз мер ка ва лі ся з гэ-
та га прад пры ем ства аль бо па кі ну лі яго 
пас ля не аб ход на га тэр мі ну ад пра цоў кі, 
то не ду маю, што ліч ба бу дзе на ка рысць 
та кой сіс тэ мы.

«Су пра цоў ніц тва з ПВТ 
бу дзе ўза е ма вы гад ным»

— Ідэю ства рэн ня ка ар ды на цый ных са-
ве таў пад тры маў стар шы ня Гро дзен ска га 
абл вы кан ка ма Ула дзі мір Краў цоў. Па яго 
да ру чэн ні іх ра бо ту па тых ці ін шых кі-
рун ках (эка но мі ка, аду ка цыя, са цы яль ная 
сфе ра і г.д.) ку ры ру юць на мес ні кі стар шы-
ні абл вы кан ка ма, якія тры ма юць ру ку на 
пуль се па трэ бы рэ гі ё на ў кад рах і мо гуць 
уплы ваць на кад ра вую па лі ты ку кі раў ні коў 
прад пры ем стваў і ар га ні за цый.

Сён ня ка ар ды на цый ныя са ве ты, пры-
клад на па ло ву чле наў якіх скла да юць 
прад стаў ні кі ар га ні за цый — за каз чы каў 
кад раў, удзель ні ча юць у фар мі ра ван ні 
ву чэб на га пла на, вы зна чэн ні тэ ма ты кі 
дып лом ных ра бот і ма гіс тар скіх ды сер та-
цый, са дзей ні ча юць пра ца ўлад ка ван ню 
вы пуск ні коў.

Ад ным з пры кла даў уза е ма вы гад на га 
су пра цоў ніц тва, на мой по гляд, з'яў ля ец-
ца ства рэн не рэ гі я наль на га ме дый на га 

клас та ра, дзе мы аб' яд на лі ся ра зам з 
рэ дак цы яй «Гро дзен скай праў ды», аб-
лас ным тэ ле ба чан нем і га лоў ным упраў-
лен нем ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры 
і па спра вах мо ла дзі абл вы кан ка ма. У 
пры ват нас ці, дзя ку ю чы на ву ко вай, ме-
та дыч най, ар га ні за цый най пад трым цы 
ўні вер сі тэ та па ча ла ся сіс тэм ная ра бо та з 
сай та мі рэ гі я наль ных СМІ, знач на па вя лі-
чы ла ся іх на вед валь насць. І ра зам з тым 
ста ла больш згад ван няў пра ўні вер сі тэт 
у срод ках ма са вай ін фар ма цыі рэ гі ё на, 
рэс пуб лі кі, за меж жа, што ста ноў ча ўплы-
вае на наш імідж. Ча му ўзні ка юць ін фар-
ма цый ныя пад ста вы? Я гэ та звяз ваю з 
прак ты ка-ары ен та ва най сіс тэ май на ву-
чан ня. Там, дзе ёсць змыч ка па між тэ о-
ры яй і прак ты кай, заў сё ды ўзні кае неш та 
но вае і ці ка вае.

—У су вя зі з гэ тым як бу дзе це су-
пра цоў ні чаць з гро дзен скім фі лі ялам 
Пар ка вы со кіх тэх на ло гій?

— Не  вы пад ко ва ён з'я віў ся ме на ві та ў 
Грод не. Ве даю ад ды рэк та ра ПВТ Ва ле рыя 
Цап ка лы, што ра шэн не на на шу ка рысць 
пры ня лі ме на ві та та му, што ёсць доб ры 
прак ты ка-ары ен та ва ны склад нік пад рых-
тоў кі спе цы я ліс таў і яны за па тра ба ва ны. 
Не ўза ба ве пад пі шам да га вор аб су пра-
цоў ніц тве з Пар кам вы со кіх тэх на ло гій, 
якое, упэў не ны, бу дзе ўза е ма вы гад ным. 
Вы ні кі пра цы ПВТ га во раць са мі за ся бе. 
У на шых сту дэн таў бу дзе вы дат ная маг-
чы масць на ву чан ня і са ма рэа лі за цыі ў яго 
фір мах-рэ зі дэн тах, дзе ства ра юць адзін з 
са мых пе ра да вых пра грам ных пра дук таў 
у све це. Да рэ чы, за на шы мі та ле на ві ты мі 
пра гра міс та мі вы строй ва ец ца чар га пра-
ца даў цаў, па чы на ю чы ўжо з дру го га кур-
са. Акра мя та го, дзя ку ю чы су пра цоў ніц тву 
з фі лі ялам ПВТ бу дуць па вы шаць сваю 
ква лі фі ка цыю на шы вы клад чы кі.

— Лі чы це не аб ход ным уза е ма дзей-
ні чаць з за каз чы ка мі кад раў яшчэ 
больш эфек тыў на?

— Гэ та ад но з клю ча вых пы тан няў, і, 
перш за ўсё, звер нем ува гу на ўлас ныя не-
да пра цоў кі. Ад да ча ад ка ар ды на цый ных 
са ве таў роз ная. Дзе ёсць жы вая сіс тэ ма 
су пра цоў ніц тва з прад пры ем ства мі і ар га-
ні за цы я мі рэ гі ё на — там і вы нік. Але ёсць і 
фа куль тэ ты, дзе трэ ба ак ты ві за ваць гэ тыя 
су вя зі, пры няць пэў ныя кі раў ніц кія ра шэн-
ні. Над чым і бу дзем пра ца ваць.

Маё па жа дан не кі раў ні кам прад пры-
ем стваў і ар га ні за цый — больш ак тыў на 
вы ка рыс тоў ваць рэ сур сы той жа ма гіс-
тар скай пад рых тоў кі, якая больш ва ры-
я тыў ная, гнут кая з пунк ту гле джан ня 
маг чы мас ці за ка зу на спе цы я ліс таў. Пры 
на леж най за ці каў ле нас ці ды рэк тар прад-
пры ем ства мо жа атры маць но ва спе ча на га 
спе цы я ліс та та кім, якім яго хо ча ба чыць. 
У гэ тым пла не, праў да, ёсць скла да нас ці, 
не ўсё ўрэ гу ля ва на ў пра ва вым по лі. Але 
гэ та не пе ра шка джае кі раў ні ку прад пры-
ем ства, на прык лад, фі нан са ва за ах во ціць 
вы пуск ні ка ма гіт ра ту ры, які доб ра вы кон-
вае сваю ра бо ту. Усё мож на вы ра шыць 
— бы ло б жа дан не.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by
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НЕ ПО БАЧ, А РА ЗАМ!
Як уні вер сі тэт у рэ гі ё не су пра цоў ні чае з за каз чы ка мі кад раў?

Гэ та но вы фільм Анд рэя Ку рэй чы ка, які на мі ну-
лым кі на фес ты ва лі «Ліс та пад» прад ста віў стуж ку 
«Га раШ» — ка ме дыю пра ма ла дых аван ту рыс таў, 
што пра гнуць хут ка і лёг ка раз ба га цець. «PARTY-
zan фільм», у ад роз нен не ад па пя рэд няй кар ці ны, 
— паў та ра га дзін ная ра бо та з ве лі зар най коль кас-
цю ак цё раў, ма соў кі і ла ка цый. Твор чая ка ман да 
га лоў най мэ тай лі чыць не ма тэ ры яль ны пос пех, а 
пры цяг нен не бе ла ру саў у кі на тэ ат ры ме на ві та на 
бе ла рус кае кі но.

Здым кі пра хо дзі лі ў Мін ску, Брэс це і па між дву ма га-
ра да мі. Най больш тэх ніч на скла да ная сцэ на зды ма ла ся 
на лі ніі Ста лі на — ве лі зар ная коль касць рэ кан струк та раў 
і ма соў кі, кас ка дзёр скія тру кі, пі ра тэх ні ка — усё, улас-
ці вае ба таль ным сцэ нам, якія мож на бу дзе ўба чыць у 
«PARTY-zan філь ме».

Га лоў ны мі ге ро я мі з'яў ля юц ца бес пра цоў ны пра гра-
міст Дзя ніс і не са мы ўда члі вы прад пры маль нік Аляк сей, 
якія, пра гну чы лёг кіх гро шай, пры дум ля юць аван тур ны 
план. Мас коў скай кі на гру пе яны прад стаў ля юц ца да-
свед ча ны мі бе ла рус кі мі кі на прад зю са ра мі і за не ма лыя 
гро шы бя руц ца за здым кі ва ен ных сцэн для філь ма 
«Брэсц кі пе ра лом». У цяг ні ку да Брэс та адзін з ге ро яў 
за бы вае тыя гро шы, а ў са мім го ра дзе пер са на жы су-
стра ка юць пры га жу ню Мар ту. І па чы на юц ца пры го ды: 
мас коў скія рэ жы сёр і апе ра тар ужо ў Бе ла ру сі, ра сій-
скія кі на зор кі — на пад' ез дзе, а но ва спе ча ным пра-
д зю са рам све цяць су тык нен не з бан ды та мі і тур ма за 
мах ляр ства.

Га лоў ныя ро лі сыг ра лі ак цё ры бе ла рус ка га тэ ат ра 
і кі но: Аляк сандр Ду шач кін, Аляк сандр Та ра саў і Алі са 
Аў чын нік. Паў дзель ні ча лі і бе ла рус кія зор кі, на прык лад 
Эве лі на Са ку ра, што сыг ра ла ў пі кант най ро лі ў «Га ра-
Шы». З мі ну ла га пра ек та ў «PARTY-zan фільм» пе рай шлі 
і му зы кан ты гур та Neuro Dubel.

Наз ву мож на звя заць са сло вам «ве ча рын ка, ту соў ка» 
(party), але Анд рэй Ку рэй чык ад сы лае так са ма да пар ты-
зан ска га іс на ван ня, ця гам вя коў улас ці ва га бе ла ру сам, 
якое ста віць фільм у куль тур ны кан тэкст. Да та го ж ра біць 
не за леж нае кі но — так са ма ў ней кім сэн се куль тур ная 
пар ты зан шчы на. Як і па пя рэд ні фільм, но вы зды ма ец ца 
на срод кі твор чай гру пы, зболь ша га на ўлас ным эн ту зі-
яз ме. За баў ляль на-пры год ніц кая стуж ка змя шчае ў са бе 
так са ма ана ліз бе ла рус кай куль тур най пра сто ры, іро нію 
ў да чы нен ні да су час на га жыц ця (пер шым чы нам гэ та 
ты чыц ца псі ха ло гіі бе ла ру саў — ча го яны, асаб лі ва ма-
ла дыя, жа да юць?), за кра нае тэ му стаў лен ня да кі но.

Прэ зен та цыя трэй ле ра «PARTY-zan філь ма» за пла на-
ва на на 15 ліс та па да, а прэм' ер ны па каз ад бу дзец ца пад 
Но вы год, 29 снеж ня.

Алег ГРУ ШЭЦ КІ

�

На эк ра нахНа эк ра нах  ��

Улас ная на ва год няя 
кі на ка ме дыя

За вяр шы лі ся здым кі кар ці ны 
«PARTY-zan фільм»

Сён ня што га до вая між на род ная 
на ву ко ва-асвет ніц кая экс пе ды цыя 
«Да ро га да свя ты няў» з Даб ра дат-
ным аг нём ад Гро ба Гас под ня га 
двац цаць трэ ці раз ад праў ля ец ца 
па марш ру це праз мно гія га ра ды 
і вёс кі Бе ла ру сі. Хрэс ныя ха ды да 

пра ва слаў ных свя ты няў, су стрэ чы 
з жы ха ра мі на се ле ных пунк таў на 
шля ху марш ру ту, вы ступ лен ні пе рад 
школь ні ка мі і сту дэн та мі, на вед ван-
не баль ніц, пры тул каў — усё гэ та 
ў пла нах сё лет няй ванд роў кі гру пы 
свя та роў, на ву коў цаў, пісь мен ні каў, 

дзея чаў мас тац тва. Яны па бы ва юць 
на Свя тым по лі ў Ба ра на віц кім ра ё-
не, у Ба ра на ві чах, па сёл ку Чыр во ная 
Сла ба да Са лі гор ска га ра ё на, га рад-
скім па сёл ку Ак цябр скі і бліз кай да 
яго вёс кі Крас ная Сла ба да, у па сёл-
ку Аза ры чы Ка лін ка віц ка га ра ё на, 
Ка лін ка ві чах, Го ме лі, па сёл ку Па ры-
чы Свет ла гор ска га ра ё на, Жло бі не. 
За вер шыц ца пя ці дзён ны марш рут у 
Ра га чо ве на свя це Дня бе ла рус ка га 
пісь мен ства.

Га зе та «Звяз да» кож ны год пад-
ра бяз на зна ё міць сва іх чы та чоў з 
ці ка вы мі су стрэ ча мі на шля ху экс-
пе ды цыі. Сё ле та пры хіль ні кі на шай 
га зе ты і ўсе, ка го ці ка віць тэ ма ду-
хоў на га ад ра джэн ня, гіс то рыі Бе-
ла ру сі, ма юць маг чы масць са чыць 
за хо дам экс пе ды цыі, ад крыў шы 
ў ін тэр нэ це сайт «Звяз ды» (www.
zvіazda.by). Ан лайн-фо та рэ пар-
т ажы ад люст ру юць су стрэ чы, па-
зна ё мяць з удзель ні ка мі ўні каль на-
га па лом ніц тва, па ка жуць га ра ды 
і вёс кі, праз якія прой дзе чар го вы 
марш рут.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ.
Фо та аў та ра
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Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!  ��

У ЭКС ПЕ ДЫ ЦЫЮ РА ЗАМ З ЧЫ ТА ЧА МІ

На вед ван не ад ной з мі ну лых экс пе ды цый
ста ра жыт на га Бар ка ла баў ска га Свя та-Уз ня сен ска га ма нас ты ра.

Ра га чоў скі ра ён як ні я кі ін шы за слу жыў 
пра ва на пра вя дзен не Дня бе ла рус ка га 
пісь мен ства, упэў не ны стар шы ня Го мель-
ска га аб лас но га ад дзя лен ня Са ю за пісь-
мен ні каў Бе ла ру сі, пра за ік і пуб лі цыст 
Ула дзі мір Гаў ры ло віч. Ён пад крэс лі вае, 
што вель мі важ на, каб не за бы ва ла ся ў 
тым лі ку імя са праў ды на род на га пісь мен-
ні ка Бе ла ру сі Анд рэя Ма ка ён ка:

— Гэ та са мы вя до мы бе ла рус кі дра ма тург. 
Не  вы пад ко ва за апош няе дзе ся ці год дзе на ма-
лой ра дзі ме кла сі ка, у Жу ра ві чах, мы пра вя лі 
тры твор чыя се мі на ры пісь мен ні каў і жур на ліс-
таў. Уво гу ле на Ра га чоў шчы не па чы на лі шлях у 
лі та ра ту ру дзя сят кі лі та ра та раў, ся род якіх Мі хась 
Лынь коў і Ула дзі мір Ка рат ке віч. З Ра га чоў шчы най 
цес ная по вязь у паэ та Мі ко лы Ян чан кі, гэ та ма лая 
ра дзі ма дра ма тур га і пра за іка Ва сі ля Тка чо ва. Тут 
па спя хо ва шчы ру юць на ні ве мас тац ка га сло ва 
Мі хась Слі ва, Вік тар Куп ры ян чук і Ула дзі мір Шпа-
да рук. По бач жы ве і пра цуе Ва лян ці на Ка дзе та-
ва. Та му гэ ты рэ гі ён даў но пра сіў ся, каб на яго 
звяр ну лі ўва гу.

— Ме ра пры ем ствы Дня пісь мен ства, да рэ-
чы, прой дуць не толь кі ў Ра га чо ве, але і ва ўсім 
Ра га чоў скім ра ё не і на ват у Го ме лі...

— Свя та бу дзе пра хо дзіць не каль кі дзён, і яго 
старт ад бу дзец ца ў Го ме лі 2 ве рас ня. Х юбі лей ны 
фес ты валь «Сла вян скія лі та ра тур ныя да жын кі — 
2016» рас пач нец ца ў аб лас ной уні вер саль най біб-
лі я тэ цы. Пісь мен ні кі Го мель шчы ны, Бран шчы ны, 
Кур шчы ны, Су мшчы ны, Чар ні гаў шчы ны, а так са-
ма Маск вы, Крас на да ра і Та ган ро га па зна ё мяць 
чы та чоў са сва і мі твор чы мі на быт ка мі. На свя це 
пад вя дзём вы ні кі аб лас но га кон кур су чы таль ні каў 
«За ха ва ем свет ра зам!», пры све ча на га 95-год-
дзю А. Ма ка ён ка. Бу дуць вы зна ча ны і пе ра мож цы 
лі та ра тур на га кон кур су «Пра ва слаўе — мая на-
дзея», які быў ар га ні за ва ны ра зам з Го мель скай 

епар хі яй. Сё ле та вый шла з дру ку больш за два 
дзя сят кі ці ка вых кніг, шмат го мель скіх аў та раў 
на дру ка ва лі но выя тво ры як у ай чын ных, так і 
за меж ных мас тац кіх ча со пі сах. Та му сюр пры заў 
бу дзе ня ма ла.

— На коль кі ве даю, ся род іх — і прэ зен та-
цыя збор ні ка пе ра кла даў «Бе ра гі друж бы», які 
ажыц ця ві лі пры ва шым ку ра тар стве ма ла дыя 
твор цы Го ме ля і Мін ска.

— Так. Кніж ка вый шла дзя ку ю чы сяб роў ству 
Го мель ска га ад дзя лен ня СПБ з лі та ра та ра мі 

Та ган ро га, Рас то ва і Крас на да ра. Не абы дзец-
ца і без па да рун каў: прэ зен ту е мыя вы дан ні з 
аў тар скі мі аў то гра фа мі пе рад адуць аб лас ной 
біб лі я тэ цы. 3 ве рас ня пісь мен ні кі Го мель шчы-
ны і на шы гос ці з Укра і ны і Ра сіі пра вя дуць 
прэ зен та цыі ся род зем ля коў Анд рэя Ма ка ён-
ка, у аг ра га рад ку Жу ра ві чы. Мы пе ра да дзім 
у Жу ра віц кую ся рэд нюю шко лу ад імя Са ю за 
пісь мен ні каў Бе ла ру сі і на ша га ад дзя лен ня кні гі. 
Ся род іх і спе цы яль на вы да дзе ны збор нік п'ес 
су час ных го мель скіх аў та раў «Пас ля доў ні кі Ма-
ка ён ка. Ай чы на ў сэр цах і ду шах».

— Лі та ра тур ная пля цоў ка бу дзе пра ца ваць 
і пад час свя та не па срэд на ў Ра га чо ве...

— Так, пісь мен ні кі бу дуць су стра кац ца з чы-
та ча мі, прэ зен та ваць но выя вы дан ні. Мно гія лі-
та ра та ры Бе ла ру сі атры ма юць На цы я наль ную 
прэ мію, а Го мель шчы на ад зна чыць сва іх твор цаў 

прэ мі яй імя Кі ры лы Ту раў ска-
га. Ва сі лю Тка чо ву на свя це 
бу дзе на да дзе на зван не га на-
ро ва га гра ма дзя ні на Ра га чоў-
ска га ра ё на. Тут ён на ра дзіў ся 
і па чаў пі саць. Мы за сна ва лі 
10 лі та ра тур ных прэ мій. Імі бу-
дуць ад зна ча ны два дзя сят кі 
пісь мен ні каў, якія за апош няе 
дзе ся ці год дзе ства ры лі вы со-
ка мас тац кія тво ры і зра бі лі вя-
лі кі ўклад як у лі та ра ту ру, так і 
гра мад ска-куль тур нае жыц цё 
воб лас ці.

— Ула дзі мір Гаў ры ло віч 
аса біс та па ра дуе чы та чоў?

— Жур на лісц кая ра бо та 
за бі рае ду шу і сэр ца, та му 
про зу пі шу за раз ня шмат. Але 
ўзяў ся за но вы ра ман. Гэ та 
спро ба ад ка заць на пы тан не: 
ка лі ж лёг ка бы ло жыць ча-
ла ве ку на Зям лі? Праў да, да 

та го, ка лі бу дзе па стаў ле на кроп ка пад апош нім 
ска зам, яшчэ да лё ка. Да рэ чы, на свя та бе ла-
рус ка га пісь мен ства еду не з пус ты мі ру ка мі. У 
мін скім вы да вец тве «Ча ты ры чвэр ці» вый шла 
шы коў ная кні га-аль бом «Ту раў ская рап со дыя». 
Там я больш лі рык-пуб лі цыст, на пі са нае — пра 
маю ма лую ра дзі му, і дзя ку ю чы гэ та му пры го-
жа му вы дан ню пра яе да ве да ец ца яшчэ больш 
лю дзей.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

ЗЯМЛЯ АСВЕТЫ 
І НАТХНЕННЯ

Свя та бе ла рус ка га пісь мен ства ахо піць 
усю Го мель шчы ну

Дзя ку ю чы пад рых тоў цы 
да Дня бе ла рус ка га пісь-
мен ства мно гія ву лі цы 
Ра га чо ва змя ні лі ся да не-
па зна валь нас ці. Но вы ас-
фальт, тра ту ар ная пліт ка 
і на ват све жа па са джа ныя 
тра ва і квет кі на да лі го ра-
ду яшчэ больш да гле джа-
нас ці і пры ваб нас ці. Што 
ці ка ва, пад час та кіх ра бот 
бы лі зроб ле ны ад мет ныя 
ар хеа ла гіч ныя зна ход кі.

Як рас ка заў ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» су пра цоў нік му зея 
на род най сла вы Ра га чо ва 
Аляк сандр РЫ КУ НОЎ, двое 
ра бо чых (якія тын ка ва лі ад ну з 
за лаў му зея), іду чы на ра бо ту, 
уба чы лі ў ку чы смец ця ці ка вы 
прад мет — і вы ра шы лі пры нес-
ці яго спе цы я ліс там. Ака за ла ся, 
гэ та са праў ды каш тоў ная рэч 
— ста ра жыт ны на ка неч нік кап'я 
(ку за). Яго ка лісь ці на са джва лі 
на ра га ці ну і з та кой пры ла дай 
ха дзі лі па ля ваць на мядз ве дзя. 
Вы ка рыс тоў ва лі яе і ў вай ско-
вых мэ тах, на прык лад у рус кай 
ар міі аж да кан ца XVІІІ ста год-
дзя. Ця пер но вая зна ход ка па-
поў ні ла ар хеа ла гіч ную экс па зі-
цыю му зея.

«Ду маю, пад час ра бот па 
доб ра ўпа рад ка ван ні го ра да 
шмат што «вы лез ла» з зям лі, 
— ад зна чае Аляк сандр Ры ку-
ноў. — У на ступ ныя ме ся цы пра 
ўсё гэ та з'я віц ца ін фар ма цыя. 
Дак лад на ве даю, што знай шлі 
ста рую гір ку, ад нак 
яна па куль на ру ках. 
Бу ду спра ба ваць вес-
ці пе ра мо вы, каб яна 
тра пі ла ў му зей ныя 
фон ды».

Спе цы я ліст ад-
зна чае, што ня даў на 
ў вёс цы Га дзі ла ві чы 
Ра га чоў ска га ра ё-
на знай шлі ста ра-
жыт ныя ма не ты — 
11 гро шаў і 2 па луш-
кі 1731—1751 га доў 
(на фо та). Так са ма 

ад шу ка лі ка ша лёк (по бач з ім 
ля жа ла за сцеж ка) і пярс цё нак, 
але ка мень з яго вы ва ліў ся. Усё 
гэ та так са ма ста ла экс па на тамі 
му зея. Аляк сандр Ры ку ноў ад-
зна чае, што ня даў на зной дзе ны 
і вель мі пры го жы па за ло ча ны 
цар скі гу зік, які па поў ніў яго 
аса біс тую ка лек цыю гу зі каў. Ад-
нак, па сло вах ар хе о ла га, мно гія 
свае ка лек цыі ён з ча сам пе-
рад ае ў му зей на род най сла вы. 
Ве ра год на, тое ж ад бу дзец ца і 
з гу зі ка мі, іх змо гуць уба чыць 
усе ах вот ныя.

Яшчэ ад на сім па тыч ная ня-
даў няя зна ход ка — бу тэ леч ка 
ад во ца ту, зроб ле ная да рэ ва-
лю цыі. У свой час іх вы лі ва лі 
ад мет най трох ву голь най фор-

мы — каб знеш не ад роз ні ва ла-
ся ад ін шых ёміс тас цяў і хтось ці 
вы пад ко ва не вы піў з яе.

Кры ху менш за год та му бы-
ла зной дзе на па-са праўд на му 
сен са цый ная рэч, так са ма вы-
пад ко ва. На бе ра зе Дняп ра мяс-
цо выя ўба чы лі рэшт кі гарш ка і 
прос та вы кі ну лі іх да лей ад ва ды. 
Ад нак ін шая жы хар ка пра яві ла 
боль шую піль насць — са бра ла 
іх і пры нес ла ў му зей. Пас ля 
да сле да ван ня спе цы я ліс та з 
Мін ска вы свет лі ла ся, што гэ та, 
ве ра год ней за ўсё, гар шчок ся-
рэд ня сто гаў скай куль ту ры, якая 
іс на ва ла ў За па рож жы 5 ты сяч 
га доў та му. Асаб лі ва ці ка ва, як 
тра піў ён на Ра га чоў шчы ну?.. 
Маг чы ма, там тэй шыя жы ха ры 
па ра цэ да ста ві лі яго сю ды. Дак-
лад пра гэ та да сле да ван не ўжо 
вы клі каў са праўд ны фу рор на 
на ву ко вай кан фе рэн цыі ў Поль-
шчы. У нас ін фар ма цыя пра тое 
ад крыц цё па куль шы ро ка не 
раз га лош ва ла ся.

Сё ле та пра фе сій ная ар хеа-
ла гіч ная экс пе ды цыя да сле-
да ва ла са мую ста рую ста ян ку 
Ра га чоў шчы ны — Зба роў-2, ча-
соў фі наль на га па леа лі ту. Там 
знай шлі кра мя нё вую зброю і 
ке ра мі ку, якой 14 ты сяч га доў. 
У свой час вель мі маш таб ныя 
ар хеа ла гіч ныя рас коп кі на Ра га-
чоў шчы не пра во дзі лі су пра цоў-
ні кі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та — ле ген дар ны Ва-
лян цін Раб цэ віч (яко га ўжо ня ма 
ў жы вых) і Эду ард За га руль скі. 

Па вы ні ках сва ёй пра цы 
яны апуб лі ка ва лі пад ра-
бяз нае да сле да ван не 
Ві шчын ска га зам ка, што 
ў Ра га чоў скім ра ё не. А 
вось ін фар ма цыя пра 
шмат га до выя рас коп кі 
Зам ка вай га ры ў са мім 
го ра дзе свет па куль так 
і не па ба чы ла...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
Фо та аў та ра.

Ра га чоў скі ра ён
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ПІЛЬ НАСЦЬ ЦІ ВЫ ПАД КО ВАСЦЬ?
Но выя ар хеа ла гіч ныя экс па на ты — прос та пад на га мі

Гэ та іні цы я ты ва рэа лі зу ец ца на пя рэ дад ні 500-га-
до ва га юбі лею бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня, які 
бу дзе ад зна чац ца ў 2017 го дзе.

Се рыя «Клуб кніж ных пра фе са раў» з'яў ля ец ца цэль-
ным кур сам і ўклю чае 9 за ня ткаў, раз лі ча ных на дзя цей 
ва ўзрос це ад 6 да 12 га доў. Ця гам на ву чаль на га го да 
яны бу дуць што ме сяц на вед ваць му зей кні гі На цы я-
наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі. Пра гра ма рас па чы на ец ца 
ў ве рас ні і за вяр ша ец ца ў маі.

На за ня тках, якія пра вод зяц ца ў да ступ най і зай-
маль най фор ме, дзе ці здзейс няць ванд роў ку ў гіс то рыю 
кні гі, атры ма юць но выя ве ды пра ба гац це і раз на стай-
насць бе ла рус кай кніж най куль ту ры. За ня ткі пра во-
д зяц ца на бе ла рус кай мо ве і ўклю ча юць ін тэр ак тыў ныя 
эк скур сіі, па зна валь ныя гу тар кі, май стар-кла сы, твор-
чыя за дан ні і гуль ні.

Атры ман ню ве даў бу дуць спры яць не звы чай ная му-
зей ная ат мас фе ра, сяб роў скія ўза е ма ад но сі ны, дзе 
кож нае дзі ця ад чу вае са бе сва бод на і ў той жа час усе 
за хоп ле ны агуль най спра вай. Дзе ці ста нуць не толь кі 
гле да ча мі, якія ба чаць кні гі ў віт ры нах за шклом, але і ак-
тыў ны мі ўдзель ні ка мі па знан ня пра цэ су іх стварэн ня.

Курс уклю чае та кія тэ мы, як «Фор мы і ма тэ ры я лы 
кні гі», «Па пя ро выя цу ды». «Струк ту ра ко дэк са», «Ру ка-
піс ная кні га», «Ёган Гу тэн берг», «Фран цыск Ска ры на», 
«Кніж ная куль ту ра Ра дзі ві лаў», «Мі ні я цюр ная кні га», 
«Аў то граф».

Гру па «кніж ных пра фе са раў» бу дзе фар мі ра вац ца 
да 20 ве рас ня. Кошт ад ных за ня ткаў скла дае 2 руб лі 
50 ка пе ек.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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МЕС ЦА СУ СТРЭ ЧЫ — 
МУ ЗЕЙ КНІ ГІ

Се рыя за ня ткаў «Клуб кніж ных пра фе са раў» стар туе во сен ню 
ў На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі ў рам ках пра ек та «У гос ці да кніг»


